

“有惊无险： 我在贝宁被绑架”

——石沂东参赞的故事

本刊记者 葛军

贝宁，位于西非中南部，南濒大西洋，首都科托努。1964年11月12日中国与贝宁建立外交关系。1966年1月，贝宁单方面宣布终止两国关系，同年与台湾当局“复交”。1972年中贝两国恢复外交关系。

中国驻外使馆按所在国的生活条件被分为六类，类别越高说明工作生活条件越艰苦。中国驻贝宁使馆属于四类地区。

石沂东，女，中国驻贝宁大使馆政务参赞，58岁。2002年通过外交部公开竞争上岗，成为第一批竞争上岗的参赞之一。一般情况下，外交部不会向四类地区的使馆派遣这一年龄段的女同志。

其实，要不是这次突发事件，贝宁的中国使馆不会引起我们的关注，因为这样的使馆还有不少，比那里条件艰苦的使馆也有；像石沂东这样的外交官也还有不少。在采访中，石沂东反复跟我说，我个人没什么可写的，要写就写写常年工作在非洲的中国外交官。

假警车拦住了奔驰车

今年的7月18日是一个非常平凡的日子。外交官们照例要忙碌

地处理各种外交事务。这一天恰巧外交部行政司考察组结束在贝宁的考察工作，准备回国。因科托努没有国际机场，所以石沂东要将考察组成员送到邻国多哥乘机。从中国使馆到贝宁、多哥边界走国家一号公路，单程需要近两个小时。将他们一行人顺利送过边界后，石沂东他们原路返回，当时她看了一下表，时间是下午五点零一分。

一辆面包车带着使馆其他人员行驶在前，石沂东乘坐一辆奔驰车行驶在后，司机是使馆雇佣的一个当地黑人。

行驶到一半路程，前方的面包车渐渐远离了石沂东的视线。这时，一辆警车从他们的后方驶来，并斜插上来，示意他们迅速停车。石沂东回忆说，当时她清晰地看见，那确实是一辆带有警车标志的崭新的吉普车。他们正常行驶，没有违反交通规则，警察没有理由随便拦截他们，更何况他们的车还是外交牌照的。

尽管当时事情发生得很突然，石沂东却没有感到丝毫的异常。然而当他们的车试图继续前行，那辆警车加快速度，竟然横着停在了奔驰车前。接着，从车上迅速跳下来



石沂东摄于贝宁

三个彪形大汉，转眼来到了奔驰车前。石沂东精通法语，并不担心向警察说明她的身份和事情的缘由。于是她没有任何防范地将车窗摇下了一半，想跟迎面走来的人问个究竟。然而就在这一瞬间意外发生了。

一个大汉瞬间掏出了一瓶喷雾剂，透过半开着的车窗，朝石沂东的眼睛猛喷过来。石沂东条件反射地闭上了眼，并用双手捂住了脸。她常年有眼压高的毛病，即便是平常的日子里，也要靠药物维持着，这一喷无疑是雪上加霜。就在这一瞬间，司机已经被他们拖下了车，一个大汉坐到了司机的位置上，另一个坐到了她身边。石沂东试图说明她的身份，就伸手去够车座后靠背上的手提包。

然而更可怕的事情发生了。她身旁的大汉再次拿出喷雾剂，往她的脸上和身上喷去，并勒令她：“不许说话，不许动！”石沂东意识到她遇到的是开着假警车的假警察。她一边忍着眼睛和身上火辣辣的疼痛，一边用法语大声地说：“我是中国的外交官，你们这样做是犯法的。”大汉听到她的喊叫，不仅没有住手，反而粗暴地一把撕开她的裙

袍的领口，肆无忌惮地朝她的前胸猛喷一阵，随后又狠狠地将她的头按下，命令说：“不许抬头，不许睁眼！”石沂东感到阵阵窒息，知道这种情况下反抗也是无济于事的，就决定见机行事。当脸上和身上的酸疼稍微减轻些，她才发觉腰间有一个硬硬的东西顶着她，她意识到那是一把枪。

事发地点距首都科托努市还有30公里的路程。

化险为夷

情况要比她想像得复杂得多。一阵颠簸之后，车子停了下来，石沂东注意到周围荒芜一片，求助的希望非常渺茫。还没等三个大汉开口，石沂东就说：“我是中国使馆的政务参赞，刚刚将我们的一个代表团送走，现在返馆。今天晚上，我们将在大使官邸宴请你们总统府军事办公室主任、中央警察局局长及宪兵队负责人。”听了她这番话，三个匪徒一改先前的慌乱和紧张，镇静了许多。他们低声嘀咕了好一阵后，厉声问到：“油箱里还有多少油，后备箱里还有油吗？”石沂东说：“我不会开车，我不知道。我是

外交官，是来做友好工作的，你们的友谊体育场、会议大厦都是我们中国援建的，30多年来我们一直派来医疗队。”一个大汉粗暴地打断她的话：“少废话！你有枪吗？”石沂东理直气壮地说：“我是来做友好工作的，还用得着枪吗？”然而大汉却恶狠狠地喊到：“下车，就地趴下，闭上眼睛。”石沂东并没有趴下，她想，堂堂的外交官不能趴下，他们想干嘛就随他们吧，大不了一死。然而，结果却出乎她的预料：伴随着发动机的阵阵轰鸣声，汽车扬起一路尘土，飞快地开走了。

石沂东顾不上掸净身上的尘土，也顾不上已经开始肿痛的眼睛和前胸，只有一个想法——求生。她顺着奔驰车的车辙，穿过荒地和一片丛林，一直走到有人居住的地方。一个骑摩托车的年轻人答应把她送回使馆。

当他们驶上公路不久，就遇见了正在路边焦急等待着她的使馆同志们。石沂东顾不上去医院检查伤痛，回到使馆简单洗洗澡，就又打起精神去参加活动了。

以非洲司开始，以非洲司结束

贝宁被誉为“西方民主的橱窗”，治安状况一直良好，类似事件以前是没有发生过的。但近期整体治安状况不尽人意，事发前的一个月有一名德国商人被害，随身携带的巨款被洗劫一空；四天前，中国专家组成员也有过一次类似有惊无险的经历。

然而，对这些外交官工作威胁最大的还不是这些案件。对他们威胁最大的首先是非洲疟疾。疟疾是靠蚊子的叮咬得以传播的。一旦被带有这种病毒的蚊子叮咬后，人体里就终身带有这种病毒，它们寄生在血液里和肝脏周围。当抵抗力下降时，病毒就会发作，这就是俗话说的“打摆子”。在贝宁“打摆子”的98.9%都是患上了恶性疟疾。去年有一名中国医疗队员就死于恶性疟疾。

除此之外，近年来在驻非洲的年长外交官中还发现了普遍的高血压患者。这些人既没有高血压家族史，也没有任何不良生活习惯，但却有明显的高血压症状。而且奇怪的是，这些症状会在离开非洲后的一段时间自行消失。在使馆这一群体被戏称为“老高委员会”。从70年代至今，中国向贝宁共派出了17批医疗队，每批都会有两三人患上高血压症。

石沂东的丈夫在科技部任职，本来他们准备退休前一同到法国工作，但石沂东却选择了现在的职位。她的逻辑是：要为她非洲司的生涯画上一个圆满的句号。1972年12月从北京第二外国语学院法语专业毕业后，石沂东被分配到外交部非洲司，1973年1月被派往扎伊尔（现称刚果[金]），参加建馆初期的工作，1978年回国。转眼近30年过去了，这期间她先后在法国、比利时等国工作过，每次卸任后都回到非洲司。退休的年龄日益临近，恰逢外交部征聘，于是她就选择了贝宁作为自己外交生涯的终点站。

采访即将结束时，石沂东又重复了那句话：“其实我不想说这些事，我个人也没什么可写的，要写就写写那些长期在非洲工作的外交官们吧！”外交官的群体不就是由一个个个体构成的嘛！■



1976年毛泽东主席逝世。石沂东接待时任扎伊尔总统蒙博托前来中国使馆吊唁。